

经济杀手与委内瑞拉（之十三）

作者：

文章来源 空

委内瑞拉原来是一个非常贫穷的国家，但是因为发现了石油而让它一夜暴富。但是，石油也导致了这个国家被公司王国无耻剥削，导致富人更富、穷人更穷，成为像我这样的经济杀手聚集地的国家典型。

1973年欧佩克石油禁运期间，原油价格暴涨，委内瑞拉趁机大捞了一笔。于是，经济杀手转战到委内瑞拉，国际银行蜂拥而至，为委内瑞拉提供大笔基础设施建设和工业项目以及摩天大楼建设贷款。20世纪80年代初，以公司职员形象出现的经济杀手“杀”到委内瑞拉。

石油价格下降后，委内瑞拉无法偿还外债。1989年，国际货币基金组织向加拉加斯施加压力，责令其实行严厉的财政紧缩政策，使其不得不以其他方式支持美国等帝国主义国家。委内瑞拉人对此反应强烈，在后来发生的暴乱中死亡人数达两百多人。1978—2003年，委内瑞拉的人均收入下降40%以上。

贫困的加剧导致的是民怨的高涨，两极分化因而形成，中产阶级与贫苦大众之间的矛盾也逐渐加深。就如所有经济发展依赖原油生产的国家一样，人口群体组成发生了巨大变化。不断下滑的经济让中产阶级跌进穷苦大众的群落中。（第191—192页）

在委内瑞拉，布什政府运用了克米特·罗斯福的伊朗模式。如《纽约时报》报道：成千上万的委内瑞拉人今日走上街头，高呼他们罢工的决心，目前罢工已经进入了第28天，强烈要求总统乌戈·查韦斯下台。这也是当年中央情报局让摩萨德下台、伊朗国王上台使用的同样的手段，二者如出一辙。两次事件相距50年，历史像是不可思议地重演了。50年，这一切爆发的原因还是石油。（第193—194页）

(2007-6-29 9:41:00 点击410)

[点击下载全文](#)

[关闭窗口](#)